

出國報告（出國類別：其他）

第 37 期海外青年技術訓練班春季班
印尼地區招生宣導說明會
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：陳右菁科長、潘昭榮專員

派赴國家：印尼

出國期間：106 年 7 月 23 日至 7 月 28 日

報告日期：106 年 8 月 23 日

摘要

為開發印尼地區來臺就學生源，本會偕同明新科技大學等 11 所參與招生學校代表，於 7 月 23 日至 7 月 28 日，赴印尼辦理第 37 期海外青年技術訓練班（海青班）春季班之招生宣導活動，藉由與當地留臺校友組織等保薦單位之合作協力，使海外華裔青年瞭解第 37 期海青班春季班招生資訊、就學申請作業程序及其應注意事項，與臺灣技職教育政策、照護及輔導措施，進而增進選擇來臺接受技術訓練意願。宣導團由陳科長右菁擔任團長，成員包括明新科技大學龍教授明有等共計 13 人，由駐印尼代表處派員陪同，前往雅加達、北干巴魯及棉蘭等地辦理 13 場招生說明或宣導座談會，本次招生宣導活動扣除搭機來回 2 天，總計航程及車程長達 2,061 公里，參加之學校師長、家長及學生計約 1,800 人。

每場說明會歷時約 2 至 3 小時，會場發放海青班招生傳單、摺頁，播放海青班班歌、本會海青班招生宣導及內政部「臺灣心跳聲」短片，由陳科長右菁進行簡報說明海青班特色，介紹臺灣之優質技職教育條件與生活環境，每場除安排問答交流，或海青班畢業校友經驗分享外，且開放各校就授課內容、證照考試及所需相關費用等進行說明，有效增進海外華裔青年對臺灣教育環境之瞭解，充分提供來臺就讀訊息，鼓勵來臺就學。

（本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略）

目 次

壹、目的 -----	3
貳、過程 -----	4
參、心得與建議 -----	7
肆、活動照片 -----	8

壹、目的

- 一、蔡總統就任後揭示推動「新南向政策」，是以人為本的文化經貿交流政策。我國長期培育之技職人才在世界各地致力傳揚臺灣自由民主價值，並協輔返回僑居地之畢業學員在僑社發展留臺校友組織，建構與當地政府及經貿文化等多方面良好互動之平臺與脈絡管道。為配合僑居地發展之需要，以及培訓海外華裔青年學習專業技能，本會於民國 52 年開創海外青年技術訓練班，東南亞地區則為主要生源地區，爰本年派員偕同各參與招生學校前往印尼進行招生宣導，藉此實地與僑界交流互動，俾瞭解及符合海外僑區需求。
- 二、近年來，臺商企業大舉前往東南亞地區設廠投資，海青班結業學員具有熟悉當地語文、社會環境及在臺學習之專業技術背景等優越條件，可成為臺資企業在東南亞深耕倚重之聘僱對象及企業中堅幹部，有助於形成互惠之雙贏局勢。
- 三、本次宣導行程，除加強聯繫各地留臺校友組織及與華文學校等交流互動，鞏固長期建立之友好關係，並可實地瞭解當地僑團、僑校之運作與華文教育辦理情形，俾強化及增進我攬才及育才工作作為，以期吸引並鼓勵更多之華裔青年來臺接受技術訓練及進修。

貳、過程

一、7月23日（星期日）由臺灣搭機至雅加達，辦理第一場招生宣導活動

7月23日宣導團於中午抵達印尼雅加達蘇加諾-哈達國際機場，於晚間辦理第一場宣導座談會，計有師生、家長等約90人參加。說明會開始首先播放海青班招生宣導短片，再簡報海青班辦理情形與發展，之後由各學校代表上臺介紹學校及所開設班級特色，並與現場師長、學生及家長等進行熱絡討論，最後在全體人員合影留念後，為第一場宣導座談會劃下句點。

二、7月24日（星期一）在雅加達辦理第二至第四場招生宣導活動

第二場招生宣導活動於上午在雅加達地區舉行，約有師長及學生200人與會，首先由校長致詞鼓勵在場學生參加海青班培訓，並期勉學員於學成後將所學帶回印尼發展。接著由團長簡報海青班相關訊息與臺灣技職教育辦理情形，繼由各校代表進行各校開設班別特色之說明，之後開放現場討論，學生踴躍發問，並由出席之團員一一答復。接著開放讓師生前往各校攤位進行洽詢交流。

下午辦理第三場招生宣導說明會，約有120位學生、師長及家長與會，並比照前場說明會辦理流程進行招生宣導，宣導座談會於下午5時結束，並立即搭車前往下一場活動地點，準備下一場宣導座談會。

第四場宣導座談活動計有85人參加，在餐敘前已有部分先到達之家長及學生與宣導團之學校代表們進行交流。活動於晚餐後正式展開，由團長簡報宣導海青班辦理內容、所需費用及可否打工等，隨後再由各學校代表上臺簡報說明所開設班別之特色，並開放各校代表與現場人員分組討論互動及答復相關問題。

三、7月25日（星期二）於雅加達辦理第五場宣導活動，搭機前往北干巴魯，辦理第六場宣導活動

上午搭車前往辦理第五場招生宣導活動，計有師長及學生約107人參加。首先由團長介紹此行團員，然後簡報說明第37期海青班春季班相關招生內容，隨後由各學校代表上臺介紹各校所開設班別之特色，學生均到各校代表設立之攤位詢問相關問題，現場非常熱絡，各校代表並留下學生聯絡資料，活動於接近中午時結束。

後續全團人員驅車趕赴雅加達機場搭機飛赴蘇門答臘島之廖(內)省首府北干巴魯，抵達下榻飯店後即前往活動會場佈展，於晚間進行第六場宣導座談會，計有當地社團、家長及學生約250人與會，活動開始前已有部分先抵達之家長學生與宣導團之學校代表們詢問交流。活動開始後，由團長進行簡報，宣導海青班辦理情形、報名資格、學雜費、生活費及打工等訊息，以及臺灣技職教育之環境及優勢所在，使與會者都能很清楚海青

班招生之相關規定及內容。隨後各學校代表也依序上臺介紹各校所開設班別之特色，並開放現場師生及家長前往各校攤位洽詢相關問題，場面十分熱烈。

四、7月26日（星期三）於北干巴魯辦理第七、八場宣導說明會，搭機前往棉蘭辦理第九場宣導活動

上午進行第七場招生說明宣導活動，參與師生人數約60人。說明會由團長介紹並說明海青班相關各項細節，與來臺就讀技職學校之注意事項，隨後由各校之團員依序介紹各校班別及特色，再開放提問，學生對於結業後繼續升學、申請就學條件、語言能力、獎學金等內容都很有興趣了解，團長及各校團員則分別針對學生問題進行答復。

第八場招生宣導說明會於10時30分開始，計有學校師生共計110位參加。首先由團長進行海青班說明簡報，接續由各校團員簡介各校的特色與開設的班別訊息，並進行問答交流，學生踴躍問言。

用完午餐後，全體團員抵達北干巴魯機場，搭機前往棉蘭，惟因航班延誤及交通堵塞，抵達棉蘭機場即搭車前往活動舉辦所在之飯店進行第九場宣導座談活動，團長於座談會中先進行簡報，隨後各校團員也依序上臺介紹所開設班別之特色，接著開放團員與現場貴賓交流，本場宣導座談會計約50人參加。

五、7月27日（星期四）於棉蘭辦理第十至第十三場宣導說明活動

第十場宣導說明活動在上午8時許開始，約有200位學校師生參加，較預期多出許多，場面溫馨，氣氛熱烈。由團長簡報說明海青班及國內技職教育辦理情形、發展及介紹本期海青班各招生班別，接著再由各校團員用英文或中文介紹該校海青班課程，現場出席學生並詢問在臺灣念海青班時學員工讀之相關規定，海青班結業後銜接各校大學部之方式，以及就學所需學費等問題。

上午10時20分辦理第11場宣導活動，並以全程設攤交流方式進行，讓學生親自到各攤位了解各校及各班特色，俾學生能找到適合自己要讀的班別。活動計該校師生170人參加，學生自由參觀各攤位，各校團員與學生討論熱絡，活動於中午結束。

第十二場宣導會約有180位學校師生參加，由團長進行簡報宣導介紹本期海青班特色及臺灣技職教育情況，續由各校團員介紹各校海青班之課程內容，令在場同學先有初步概念。隨後就由學生到各校攤位進行詢問，宣導說明活動於下午3時30分結束。

第十三場招生宣導座談會於晚間舉行，計有學校學生及家長約150人參加。由團長簡報宣導海青班辦理情形、傑出校友案例、所需費用、可否打工及臺灣技職教育環境與現況，之後即開放學生及家長前往各校攤位進行洽詢、交流。

六、7月28日（星期五）搭機返臺

上午 7 時由下榻飯店搭車前往棉蘭機場，先飛往馬來西亞吉隆坡國際機場，再於下午搭乘華航班機，於晚間返抵桃園國際機場，圓滿達成本次宣導任務。

參、心得與建議

- 一、臺灣技職教育之發展深受東南亞地區華人肯定，海青班招生在印尼地區亦已行之有年，近年並受到國內大學校院之重視，爰第 37 期海青班春季班在本會鼓勵學校開辦多元班別之情形下，總計有 40 校 82 班參與招生。為擴大宣導效益，考量師長及家長對學員來臺就學之意向具決定性影響力，已於事前請駐印尼代表處轉知各場活動籌辦單位，鼓勵師長及家長親友踴躍參加，並請結業校友或在校同學到場協助並現身說法，應有助於活動宣傳效果。
- 二、本會本次辦理之招生宣導活動地點較以往不同，鑑於當地及棉蘭地區華裔人數不少，惟家庭經濟情形大多較為一般，倘其子女無法取得一技之長，則很容易為就業市場所淘汰，因此當地僑界對海青班及國內技職教育前往辦理招生皆相當樂見，在當地獲得極大之迴響，後續似可再於該地區其他地點續辦理宣導活動。
- 三、此行在當地普遍可感受到之招生阻力，主要為學生及家長華語能力普遍不佳，雖可使用福建話進行溝通，但大多僅止於片段，遑論識字，因此本會前請駐處就地印製之印尼文摺頁，及具英譯文字之文宣傳單，相對於中文版本之摺頁及傳單，較受學生及家長歡迎，後續可為本會及駐處製作文宣傳單時之參考。